

En toda España. 1'50 ptas. al mes  
Extranjero. 30'00 " al año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

AÑO XVI.

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

## Contrassetidos

### Presenciando el derrumbamiento

Es curioso lo que ocurre a la hora presente en nuestra vida pública. Queremos decirlo en pocas palabras y sin adornos, para que el país, necesitado más que nunca de que se la oriente de un modo sintético, sin habilidades ni maniobras, pueda apreciar el hecho al primer golpe de vista.

Desde hace muchos años, un político español, don Antonio Maura, declaró que las organizaciones políticas al uso no podían subsistir; que eran no solo ineficaces para el bien público, sino un estorbo para su realización; que si España había de salvarse, era necesario cambiar radicalmente los procedimientos, remover todo el sistema, arrancar de cuajo el caciquismo y barrer por completo las oligarquías gobernantes, representaciones de la injusticia, de la inmoralidad, del desbarajuste y del favoritismo.

A realizar esos fines tendió toda la obra de gobierno de 1907 a 1909, con la presentación de la fundamental reforma de la vida local, con las medidas de saneamiento político y administrativo que se dictaron por todos los departamentos ministeriales y con la labor de reforma de las costumbres, realizada desde el Ministerio de la Gobernación por el señor La Cierva.

Contra esa obra se concitaron los gremios políticos, que veían cómo el mangoneo, única razón de su existencia, desaparecía para siempre; provocaron el motín, la revuelta, el movimiento revolucionario, y triunfaron por debilidades individuales y cobardías colectivas que no es éste el momento de examinar.

La política vieja de corrupciones y abdicaciones, que se quería derrocar rápidamente, radicalmente, brutalmente, prevaleció, ha prevalecido durante años, y en todo ese tiempo el señor Maura, firme en su convicción, clarividente, ha ido día por día no sólo señalando el mal, sino indicando el remedio de manera clara y precisa, exacta, como si hubiera asistido a los hechos que habían de desarrollarse años más tarde.

Años antes de la guerra, muchos años antes, dijé en lo que habían de consistir las salpicaduras y cómo habíamos de prevenirnos para recibirlas sin quebranto, cuando se discutió el problema militar trazó un programa, cuyo cumplimiento habría evitado los sucesos militares a que hemos asistido recientemente; al plantearse discusión sobre la absurda política de Marruecos señaló sin vacilaciones el camino que se debía seguir, y que habría ahorrado a España muchos miles de hombres y muchos millones de pesetas; planteada la importante cuestión regionalista, no tuvo otra cosa que hacer que recordar el ejemplo de su obra de finalizadora, y en los problemas económicos, obreros, de índole social y política ha tenido siempre el acierto de ir a las raíces del mal, mostrándoseles desarmadamente, para decirnos cómo podían curarse, no con simplistas y ligeros, sino con operaciones

Ahora ocurre que el para nosotros improcedente, inoportuno y peligroso Real decreto de ayer modificando los artículos del XIII Convenio de La Haya, en lo que se refiere al trato de los submarinos, provoca una explosión de entusiasmos en los enemigos de la neutralidad española.

El «Diario Universal», periódico francamente intervencionista, como su inspirador y jefe, el señor conde de Romanones, habla de ese decreto en su número de anoche y dice:

«Es un primer éxito del Gabinete Dato, y como no nos duele prender, felicitamos sinceramente.

De modo que va lo sabe el país. ES UN PRIMER EXITO.

Lo que equivale a decir que el «Diario Universal» espera otros de la misma índole.

Con el mismo derecho que los periódicos intervencionistas hacen el elogio de esa disposición absurda, es de suponer que los partidarios de la neutralidad podríamos censurarla duramente y decir que nos parece mal, muy mal, rotundamente mal.

Claro que nada de esto nos produce extrañeza desde que Lerroux, al regreso de uno de sus viajes de París, manifestó que caído del Poder el

conde de Romanones, que represenataba como el je radical, las tendencias intervencionistas, el político único que podría subir al poder para completar la obra era el señor Dato.

Y no son únicamente los pescadores los que hablan así, sino las víctimas suyas, que al fin, viendo que arriba faltaba la justicia, se han decidido a defenderse.

Leer las peticiones de todas las colectividades, las declaraciones de los hombres públicos, el mensaje de la Juventud Liberal, los artículos de los periódicos, que piden todos renovación en el momento de la crisis, es leer los discursos, las predicaciones, los augurios, los consejos del insigne español, que nos ha ofrecido tantas veces, con el sacrificio de su vida, el ejemplo de su sinceridad, de su austereidad y de su patriotismo.

Y en tanto el pueblo, desorientado, no ve cómo es posible llegar a la solución, don Antonio Maura, desoído, desatendido, contempla con tristeza desde su rincón silencioso de la montaña el derrumbamiento de la vieja política.

Las ambiciones y la soberbia de los que proclamaron y aceptaron el «Maur», no ha podido más que el instinto de conservación de España.

Que Dios nos perdone, malvados los unos, cobardes los otros, bandidos y engañados los más, este daño enorme que hemos infestado a nuestra Patria.

(D. «La Acción» del 30.)

MUY MAL

El primer éxito

EN BADALONA

Un homenaje merecido

Algunas de las páginas de

Un público numerosísimo, que atestaba por completo el amplio salón de sesiones del Ayuntamiento de la vecina ciudad de Badalona, se congregó ayer por la mañana en aquel local para tributar un homenaje de gratitud y de justicia al dignísimo ayudante de Marina, don José Riera y Alemán, por las incansables y beneméritas gestiones que en pro de la gente de mar, y singularmente en beneficio de la modesta clase pescadora de aquella demarcación, ha realizado en los tres años que al frente de ella se encuentra el señor Riera.

El atildado traje burgués, la sotana sacerdotal, el uniforme militar, la blusa azul y corta del humilde pescador, se veían mezclados y confundidos en aquél hermoso acto de merecido homenaje, al que dieron realce también con su presencia distinguidas y bellas damas; y para cantar los merecimientos del señor Riera se juntaron también las frases elocuentes y correctas de la más alta autoridad badalonense y la palabra ruda y sincera del pescador, tan sentida ésta como aquéllas.

Empezó el acto a las once y cuarto de la mañana, ocupando la presidencia el alcalde de Badalona, don José Casas, quien tenía a su derecha al señor Riera, acompañados ambos en el estrado por el presidente del Gremio de Pescadores, señor Teixido, el señor Vigas, pescador también, el juez municipal suplente, señor Barruga, los tenientes de alcalde señores San Martín, Cuxart y García, los concejales señores Pereján, Puig y Cairo, el párroco de Santa María, doctor Brías, el económico de San José, señor Padrós, el cabo de somatenes señor Doménech, el oficial de Marina señor Pasquini, el teniente de la guardia civil señor García, don Daniel Samsó, por el Coro Marítimo, don José Carreras, por el Club Marítimo, y otros varios.

Abrió el acto el señor Teixido leyó el pergaminio que, juntamente con un riquísimo bastón de mando, se ofrecía al señor Riera y Alemán, y seguidamente hizo uso de la palabra el alcalde don José Casas, quien hizo un cumplido elogio del homenajeado,

El alcalde, señor Casas, propuso, y fué acordado por unanimidad, enviar un telegrama al ministro de Marina dando cuenta del acto y testimoniando la gratitud de los pescadores

al señor Riera, y otro a la familia de éste, que se halla en Andraitx para atender al establecimiento de la salud de uno de sus hijos, saludándola y expresándole la honda y sincera estimación que toda Badalona siente por el homenajeado.

Siguientemente se dió por terminado el brillante acto.

El señor Riera y las autoridades

gente joven del mar y pueden mirarse en él como un espejo los demás ciudadanos, para emular sus virtudes.

Aludió que el señor Riera ha venido estudiando constantemente todos los adelantos que en el ramo marítimo ha puesto de manifiesto la guerra europea, y es autor de un buen número de obras excelentes que sirven de texto en las escuelas de Marina. Estudió la personalidad del señor Riera como caballero y como marinero, y dijo que de sus excelentes prendas en ambos conceptos tiene pruebas bien patentes la gente de mar, como las tienen cuantos conocen al home-

najeado.

Se pronunciaron discursos elogiantes y felicitando a los pescadores, por su hermosa iniciativa.

En resumen, fué la de ayer una bella jornada para Badalona.

(D. «La Vanguardia».)

una comida en el domicilio del presidente del Club Marítimo, don José Carreras.

Por la tarde se celebró la llamada fiesta del libro, celebrada en el entoldado con asistencia de las autoridades, y organizada por la gente de mar con objeto de fundar en Badalona una nueva biblioteca pública.

Los donativos de los libros que se recibieron fueron numerosos, constituyendo una buena base para llegar al objeto deseado.

Se pronunciaron discursos elogiantes y felicitando a los pescadores, por su hermosa iniciativa.

En resumen, fué la de ayer una bella jornada para Badalona.

(D. «La Vanguardia».)

## La boca y los dientes

### Liga Marítima Española

Puede decirse que la boca es uno de los espejos de la salud.

Los labios rojos y firmes y los dientes bien conservados e implantados son indicio de excelente constitución física, pues los estados generales defectuosos y las enfermedades orgánicas repercuten sobre la salud de la boca, hacen palidecer los labios, cañan los dientes y vuelven las encías sangrantes.

Conviene pues señalar el tratamiento interno una importancia capital.

Cuarto y media tarde. — Última regata de gallos o balandros hasta 5'30 metros con opción al premio de la Junta Central de la Liga.

Cuarto tarde. — Segunda regata de místicos de 4'70 metros.

Cuarto y media tarde. — Cuacita desde un pailebot, fondeado frente la Liga, especial para los marineros de la Estación Torpedista y del torpedero número 18. Premio una peseta cada vez que se alcance la meta, que consistirá en una muda completa para marinero, la cual se regalará al último que llegue hasta ella.

Cinco y media tarde. — Regata de tinas frente a la Liga.

Seis y media tarde. — Regata de esquies desde Vista Alegre a la Liga.

Premios en metálico para unas y otros, al primero y segundo vencedor.

Tercer concierto por la banda militar del Regimiento de Infantería Mahón núm. 63.

Se recuerda a las embarcaciones que deben regatear la obligación de inscribirse en el domicilio de la Liga hasta las siete de la tarde del sábado, detallando las características de las respectivas embarcaciones.

Los botes a la vela que deben regatear se proveerán del número de orden que les facilitará la Liga en el momento de la inscripción, y que colocarán en la vela, para distinguirse de las demás embarcaciones; a éstas se les ruega dejen el paso expedito a las que regateen.

El grosor de los labios es señal de linfatismo; su palidez, signo de clorosis; su luvidad azulada, de asma o afeción del corazón; sequedad, de diabetes. Los labios sanos han de ser húmedos y rojos.

Aparte de dichos estados constitucionales, cuyo estudio no es de este lugar, podemos decir que la higiene de las encías se confunde con la de los dientes.

No hay mujer fea con hermosos dientes, dijo Rousseau. Las enfermedades dentarias agravan el carácter de las mujeres; la extracción las espanta... y luego hay que disimular la obra del dentista.

Importa, por consiguiente, cuidar de la higiene y profilaxis dental cuando se está aún a tiempo. Los cuidados de la dentadura se hallan muy descuidados, si no ignorados, de muchas gentes.

Los dientes están destinados a la masticación y no a romper cosas duras o muy delgadas. Cada vez que se desvía a la dentadura de sus funciones naturales hay exposición de romper el esmalte, abriendo por la hendidura el paso a la caries.

Deben evitarse a los dientes las temperaturas extremadas de frío y calor. Las bebidas muy frías, lo mismo que las muy calientes, hienden el esmalte y echan a perder la dentadura. Son reprobables, desde este punto de vista, la costumbre de los ingleses

sobre todo en las ciudades.

A causa de la alarmante escasez de papel para la confección de periódicos, la mayoría de la prensa de Madrid y de provincias se ha visto precisada a tomar el acuerdo de reducir su tamaño o suprimir cierto número de páginas.

Los diarios de esta ciudad nos venimos obligados también a adoptar la misma decisión para evitar que en época no muy lejana tuviéramos que suprimir la publicación.

Por lo tanto, desde esta fecha daremos semanalmente tres días

Redacción y Administración Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHON

Núm. 13,272.

ses de sorber el té muy caliente; la nuesta de tomar el clásico chocolate poco menos que hirviendo, y la más perniciosa todavía de beber vino refrescado después de tomar la sopa u otro alimento caliente. Basta todo ello para determinar muchas caries.

El uso de ciertas aguas minerales es igualmente pernicioso para los dientes, lo que explica el por qué en regiones vecinas y análogas por la raza y las costumbres unos habitantes presentan buenas dentaduras y otros no.

Las aguas magnéticas y ferruginosas, y particularmente las calcáreas, gozan de mala fama, al parecer muy merecida, en este punto.

Doctor OX.

## Junta Provincial de Mahón

El programa de los festejos náuticos para el próximo domingo día 8 de julio será el siguiente:

Tres y media tarde. — Última regata de gallos o balandros hasta 5'30 metros con opción al premio de la Junta Central de la Liga.

Cuarto tarde. — Segunda regata de místicos de 4'70 metros.

Cuarto y media tarde. — Cuacita desde un pailebot, fondeado frente la Liga, especial para los marineros de la Estación Torpedista y del torpedero número 18. Premio una peseta cada vez que se alcance la meta, que consistirá en una muda completa para marinero, la cual se regalará al último que llegue hasta ella.

Cinco y media tarde. — Regata de tinas frente a la Liga.

Seis y media tarde. — Regata de esquies desde Vista Alegre a la Liga.

Premios en metálico para unas y otros, al primero y segundo vencedor.

Tercer concierto por la banda militar del Regimiento de Infantería Mahón núm. 63.

Se recuerda a las embarcaciones que deben regatear la obligación de inscribirse en el domicilio de la Liga hasta las siete de la tarde del sábado, detallando las características de las respectivas embarcaciones.

Los botes a la vela que deben regatear se proveerán del número de orden que les facilitará la Liga en el momento de la inscripción, y que colocarán en la vela, para distinguirse de las demás embarcaciones; a éstas se les ruega dejen el paso expedito a las que regateen.

Con aprobación de la Comandancia de Marina han quedado agregados al Jurado los vocales de la Liga don Francisco B. Ponsseti, don Pedro Pons Stiges y el infrascrito.

Mahón 4 de julio de 1917. — P. A. de la J. P. El Secretario, Teodoro Guarner.

Con aprobación de la Comandancia de Marina han quedado agregados al Jurado los vocales de la Liga don Francisco B. Ponsseti, don Pedro Pons Stiges y el infrascrito.

Mahón 4 de julio de 1917. — P. A. de la J. P. El Secretario, Teodoro Guarner.

Con aprobación de la Comandancia de Marina han quedado agregados al Jurado los vocales de la Liga don Francisco B. Ponsseti, don Pedro Pons Stiges y el infrascrito.

Mahón 4 de julio de 1917. — P. A. de la J. P. El Secretario, Teodoro Guarner.

Con aprob

período entero y los otros tres medio periódico. En los días festivos continuaremos la costumbre hasta hoy establecida.

No dudamos que nuestros lectores comprenderán fácilmente la causa que nos obliga a esta determinación que nos imponen las circunstancias y que hasta hoy nos habíamos resistido a adoptar, a pesar de los muchos perjuicios que venimos sufriendo desde el comienzo de la guerra.

Un pronto se normalice la situación volveremos a dar el periódico en las mismas condiciones que hasta hoy.

Ha sido ascendido a primer teniente el segundo del regimiento de Menorca, don Honorio Arribas Alarte.

Se le ha concedido la gratificación de 600 pesetas anuales al capitán del regimiento de Mahón don Francisco Granell Blasbal.

Los primeros tenientes de Artillería don Ramón Morales, don Eduardo Gurrión y don Manuel Alvarado han sido destinados a la Comandancia de Menorca.

En Artillería han sido destinados los primeros tenientes don Juan Guerrero Escalante, de la Comandancia de Menorca a la de Ceuta, y don José Marín Pérez, de la de Menorca a la de Melilla.

Noticias recibidas en la Comandancia de Marina de Mahón para las familias de los dos pescadores que naufragaron el día 14 del corriente.

Total 2525 Ptas.

Hasta el día 10 de julio se admiten donativos.

Ayer por la mañana recibió un telegrama La Marítima en el que se daba cuenta de que el vapor «Isla de Menorca» había salido a las 10 de la mañana para Sevilla, y que el «Menorquin» se hallaba de viaje para Avilés, ambos con cargamento de carbón.

Esta revista se reparte gratis y tiene por objeto fomentar el turismo dando a conocer las bellezas que encierran las Islas Baleares.

«STANDARD» ES EL DENTRICO POR EXCELENCIA «Standard» y polvos Doctor Jaime CASA BUENAVENTURA

Anoche celebró nuestro Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria en la que se posesionó de su cargo el nuevo Alcalde nombrado de R. O. por el Gobierno del señor Dato.

Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Mahón»:

Para Alcudia. — Señores don Martín Pont; Vicente Vidal; Joaquín Artón; Bartolomé Canellas; Juan Urdinas; Angel Gómez. — Total, 7.

Para Barcelona. — Señores don Matías Quintana; Jaime Pretu; Jaime Mora; Balbino Casero; José Galón; dos soldados. — Total, 6.

Resumen de los servicios prestados por la G. A. dia mural. Durante el año 1916.

Concepción de los servicios prestados.

Por falta a la ley del currículum: el jefe señor Pons, 7; el guardia señor Bagur, 2; el guardia señor Moll, 10; el guardia señor Mari, 2; el guardia señor Artés, 8; el guardia señor Sintes, 8. — Total, 29.

Por falta al ocho sueldo: el jefe señor Pons, 1.

Por defraudación: el guardia señor Arrom, 7; el guardia señor Moll, 1; el guardia señor Mari, 1; el guardia señor Arbós, 1; el guardia señor Pons, 1; el guardia señor Sintes, 8. — Total, 14.

Por detenciones: el jefe señor Pons, 14; el guardia señor Arrom, 25; el guardia señor Bagur, 8; el guardia señor Moll, 11; el guardia señor Mari, 12; el guardia señor Artés, 10; el guardia señor Pons, 14; el guardia señor Sintes, 16. — Total, 110.

Por la mañana y a hora de itinerario ha zarpado de nuestro puerto para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su Capitán señor Caldes.

Felicitamos al joven Alberti, lo mismo que a su distinguida familia y a su preparador el ilustrado capitán de Artillería don Emilio Alonso.

Atentamente recibidos, se nos dijo,

Ayer se hizo cargo del servicio de coches fúnebres el nuevo Arrendatario señor Llobera.

Este servicio, se ha venido desempeñando de una manera en extremo defectuosa hasta hoy y es de esperar que el nuevo Arrendatario, cumplirá con las condiciones del contrato subsanando las muchas deficiencias que se notaban.

Esta mañana ha zarpado de nuestro puerto el torpedero número 13.

El acreditado comercio «La Ventosa», participa a su numerosa clientela y al público en general haber recibido grandes existencias de calzado para señora y caballero de lo más elegante y sólido, a precios sin competencia.

Como anunciamos, ayer tuvo lugar un eclipse de Luna que fue visible desde nuestra ciudad, en cuyas calles se veía anoche muchas personas que admiraban el curioso fenómeno que pudo apreciarse en todos sus detalles.

Como el calor se dejó sentir vivamente, en las casetas de baños establecidos en nuestro puerto se nota gran animación, siendo muy crecido el número de bañistas.

Durante las últimas horas de la tarde y por la noche se ven muy concorridas las orillas de nuestro puerto en las que se goza agradable temperatura y de la fresca brisa del mar.

Manana es esperado en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor correo «Monte Toro».

Noticias de España

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 5

La asamblea parlamentaria de Barcelona

La prensa en general se ocupa

de la asamblea parlamentaria que

se ha de celebrar en Barcelona.

«El Imparcial» dice que no con-

viene rechazar sin ex mea el pro-

yecto de la reunión extraoficial de

los diputados y senadores.

«La Correspondencia de España»

cita que la iniciativa corresponde

al Poder Público, añadiendo que

un grupo de parlamentarios no

pudo determinar la oportunidad

de que se abra el Parlamento.

Son muchos los periódicos que

dedicán su atención a esta Asam-

blea sobre la que se hacen diversos

comentarios.

La actitud del conde

Un periodista ha visitado al con-

de Romanones para hacerle al-

gunas preguntas sobre su pensa-

miento y actitud.

El conde, en la conversación que

ha sostenido con el reporter,

manifestó que su pensamiento y

su actitud están reflejados en el

Mensaje que dirigió a S. M. el Rey

al abandonar el Poder y en la carta

que dirigió al Presidente del Sena-

do señor Groizard.

Cuando escribió el mensaje, dijo

el Conde en sus manifestaciones, ya

previo que se quedaría solo, pero

era para un deber moral, proclama-

rizar sus convicciones.

Dijo el presidente que no es in-

terventionista, pero que no consi-

dera un imposible el que España

vaya a la guerra.

En la conversación que tuvo el

Conde con el periodista dijo al oca-

parse del pleito de la jefatura del

partido liberal. Mis amigos me

instan a la lucha.

Un avión francés en terreno español

Telegramas que llegan de Bilbao

dan cuenta de que en Lequeitio ha

descendido un hidroavión francés.

La noticia que ha sido confiada

por varios conductos, ha

originado numerosos comentarios.

La firma de Guerra

En la firma de Guerra publicada

por el «Diario Oficial del Minis-

tro» aparece el nombramiento del

General Tomaseti como jefe de la

Brigada de Cizadura y de Breslau.

Por faltas bando: el jefe señor

Pons, 6; el guardia señor Arrom, 2;

el guardia señor Bagur, 3; el guar-

dia señor Moll, 1; el guardia señor

Arbós, 6; el guardia señor Pons, 5;

el guardia señor Sintes, 1. — To-

tal, 20.

Por escándalo a la vía pública: el

jefe señor Pons, 4; el guardia señor

Arrom, 49; el guardia señor Bagur,

22; el guardia señor Moll, 41; el

guardia señor Mari, 20; el guardia

señor Arbós, 40; el guardia señor

Pons, 43; el guardia señor Sintes, 33.

— Total, 306.

Por falta a la ley de bicicleta: el

jefe señor Pons, 3; el guardia señor

Arrom, 3; el guardia señor Pons, 1.

Total, 7.

Por falta a la higiene: el jefe se-ñor

Pons, 8; el guardia señor Arrom, 2;

el guardia señor Bagur, 4; el guar-

dia señor Moll, 8; el guardia señor

Mari, 2; el guardia señor Arbós,

2; el guardia señor Pons, 9; el guar-

dia señor Sintes, 6. — Total, 41.

Por falta a la ley de bicicleta: el

jefe señor Pons, 2; el guardia señor

Arrom, 2; el guardia señor Bagur,

2; el guardia señor Moll, 2; el guar-

dia señor Mari, 2; el guardia señor

Arbós, 2; el guardia señor Pons, 2;

el guardia señor Sintes, 2. — Total,

20.

Por falta a la ley de bicicleta: el

jefe señor Pons, 4; el guardia señor

Arrom, 4; el guardia señor Bagur,

4; el guardia señor Moll, 4; el guar-

dia señor Mari, 4; el guardia señor

Arbós, 4; el guardia señor Pons, 4;

el guardia señor Sintes, 4. — Total,

20.

Por falta a la ley de bicicleta: el

jefe señor Pons, 4; el guardia señor

Arrom, 4; el guardia señor Bagur,

4; el guardia señor Moll, 4; el guar-

dia señor Mari, 4; el guardia señor

Arbós, 4; el guardia señor Pons, 4;

el guardia señor Sintes, 4. — Total,

20.

Por falta a la ley de bicicleta: el

jefe señor Pons, 4; el guardia señor

Arrom, 4; el guardia señor Bagur,

4; el guardia señor Moll, 4; el guar-

dia señor Mari, 4; el guardia señor

Arbós, 4; el guardia señor Pons, 4;

el guardia señor Sintes, 4. — Total,